

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023, Санкт-Петербург,
Наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Евгении Михайловны на тему:
«Налоговое стимулирование регионального инвестиционного процесса»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)

Автореферат диссертации Поповой Е.М. свидетельствует о том, что выполнена сложная и целостная работа на актуальную финансово-экономическую тему, что объективно предопределено потребностями поиска путей совершенствования учета и оценки эффективности инвестиционных налоговых расходов. Активная стадия внедрения в бюджетный процесс концепции налоговых расходов, изменения налогового законодательства в части предоставления субъектами РФ налоговых льгот и не обнадеживающая динамика инвестиций в основной капитал, которая наблюдается на региональном уровне, требует проявления особого исследовательского интереса к развитию методической базы в области налогового стимулирования регионального инвестиционного процесса с целью снижения рисков возникновения неэффективных выпадающих доходов региональных бюджетов.

Е.М. Поповой успешно и на высоком теоретико-методическом уровне реализован творческий замысел исследования, состоявший в том, чтобы выявить и обосновать целостный механизм налогового стимулирования регионального инвестиционного процесса, начиная с определения ключевого принципа льготного налогообложения инвестиций, субстанциональных признаков, элементов механизма действия налоговых льгот, составления классификации инвестиционных налоговых расходов по цели предоставления и заканчивая всесторонним анализом региональной практики предоставления инвестиционных налоговых льгот и разработкой методического инструментария по оценке их эффективности. Соискатель подробно обосновал актуальность темы исследования, зарубежный и отечественный опыт в данной сфере, критически переосмыслил современные концепции применения инвестиционных налоговых расходов и предложил интересные методические новации в сфере идентификации налоговых расходов, превентивного и предварительного анализа. Умелое использование соискателем методов научного исследования, теоретических концепций и эмпирического материала

подтверждает научную состоятельность теоретических положений и методических разработок, выводов и результатов диссертационной работы.

Представленная в автореферате научная новизна результатов исследования достаточно полно аргументирована с позиции теории и методологии. Автором разработана и апробирована на данных российских регионов методика оценки экономической эффективности инвестиционных налоговых расходов, каркасом которой являются основополагающие принципы механизма действия налоговых льгот. Предложенные автором методические рекомендации позволят вывести на новый уровень превентивный анализ, функциональная сущность которого заключается в обосновании решений о целесообразности дальнейшего предоставления налоговых льгот.

Существенным научным достижением автора также является эмпирическое исследование, позволившее ему не только доказать влияние инвестиционного климата региона на показатели эффективности налоговых расходов, но и четко сформулировать комплекс рекомендаций, обеспечивающих методический инструментарий для определения целесообразности введения инвестиционных налоговых льгот.

Нестандартность и достоинство авторского решения заключается в том, что учитывается специфика рыночной экономики, в условиях которой регионы обладают финансовой и экономической самостоятельностью, осуществляют выбор приоритетных направлений социально-экономического развития, в связи с чем, справедливо рассматривать субъекты РФ в качестве конкурентов в сфере привлечения частных инвестиций. Авторская методика является практически полезной, поскольку базируется на мировом опыте, согласно которому нередко правительства стран и отдельных субнациональных единиц попадают в ловушку, полагая, что введение налоговых льгот как дополнительное конкурентное преимущество определенной территории будет компенсировать ее экономическую отсталость. Поэтому представляется вполне обоснованным и убедительным предложение автора проводить межрегиональный сравнительный анализ не только величины налогового бремени на инвестиции, но и общих условий осуществления предпринимательской деятельности, интегрированной оценкой которых выступает инвестиционный климат региона.

Следует отметить достаточно впечатляющий список опубликованных автором работ, включая статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК, а также значительный опыт выступлений автора на международных научно-практических конференциях. Данные обстоятельства обеспечивают высокий уровень апробации, обоснованности и достоверности выводов и рекомендаций, представленных в автореферате.

В тексте автореферата соискатель вскользь упоминает о том, что на эффективность инвестиционных налоговых расходов оказывает влияние конструкция налоговых льгот (стр. 21). Данное утверждение требует пояснения. В связи с чем вопрос: что соискатель понимает под конструкцией налоговых расходов в данном контексте и какие конструкции налоговых расходов характеризуются наиболее высокой эффективностью?

Однако высказанное замечание не снижает ценности работы автора и не влияет на общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования.

Отмеченные положения позволяют с уверенностью утверждать, что исследование состоялось, его можно признать научно-квалификационной, законченной и самостоятельной работой, которая имеет научную новизну и практическую значимость. В диссертационной работе автор предлагает решение научной задачи, имеющей значение для развития теории и практики налогового стимулирования регионального инвестиционного процесса. Изучив содержание представленного на рассмотрение автореферата, полагаем, что работа Поповой Е.М. соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук (Положение о присуждении ученых степеней, утвержденное постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 в редакции от 11 сентября 2021 года). Исходя из выше изложенного, считаем, что соискатель, Попова Евгения Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Полежаев Владимир Алексеевич, кандидат экономических наук (специальность ВАК РФ 08.00.10), заместитель руководителя УФНС России по Санкт-Петербургу, государственный советник Российской Федерации 1 класса

«03» октября 2022 г.



Полежаев В.А.

Управление Федеральной налоговой службы России по городу Санкт-Петербургу

191180, город Санкт-Петербург, наб. реки Фонтанки, д. 76

Телефон: +7 (812) 740-40-40; факс: +7 (812) 315-26-60